



疫情防控期间,志愿者们运送物资



“爱心超市”兑换商品



学雷锋“爱心义剪”

擦亮“幸福洮北”暖心底色

——洮北区志愿服务工作纪实

●孙爽

他们,来自各行各业、方方面面;他们,在城市角落闪烁着微光,在最需要的时刻成为温暖人心的灯塔。从抗击疫情的战线前沿,到为民惠民的实践所站,从扶贫济困的爱心善举,到打通服务群众“最后一公里”,都有他们的身影。他们有一个共同的名字——志愿者。

近年来,洮北区不断深化志愿服务体系建设,志愿者队伍持续壮大,志愿服务活动丰富多彩,品牌效应日益彰显,服务理念深入人心,服务领域更加广泛,擦亮了“幸福洮北”暖心底色。

有一种爱 守护无时无刻

面对本轮突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情,洮北区积极响应中央及省、市文明办号召,第一时间落实“志愿服务关爱行动”项目,面向全区可调动群体吹响志愿服务“号角”,集中发力、夯实责任,集结出击。

一道招募令,洮北全区志愿者迅速集结,从花甲老人到返乡的大学生,他们忙碌的身影在捐赠物资、防疫宣传、心里咨询等多个岗位中出现,一个个身着“红马甲”的“生力军”与时间赛跑,暖心的志愿红,汇聚成战“疫”的磅礴力量,点亮了战胜疫情的希望之光。

张成波就是志愿者队伍中的一员,他曾是癌症患者,面对疫情,他毅然选择了逆行而行。除了在高路口执勤外,他还利用休息时间,积极参与疫情防控志愿服务工作。在疫情期间急需人手时,他在瀚海爱心联盟公益团队内发出“守护家园、我们在行动”的招募防疫志愿者倡议,当天就有80余名志愿者报名。自疫情开始到取得阶段性胜利,防疫消杀现场、小区值守卡点、核酸检测点位、防疫物资转运等志愿服务活动中都有他的身影。他还带领300余名志愿者给一线防疫工作人员、志愿者、生活困难群众等在疫情中需要帮助的人送去了价值1万余元的物资。他说:“疫情无情人有情,能做好志愿服务工作是我的责任,作为抗疫志愿者,只有多做事、做实事,才能不负老百姓的期盼与期望。”

疫情发生后,洮北全区3703名机关干部冲锋在前,领任务、扛责任,坚守各自包保小区,排查走访,送自测试剂,订购药品、蔬菜包、水果包、肉包,卡点执勤,保障了居民的生活所需,保证了疫情期间民有所呼我有所应。全区共招募1000余名社会志愿者,服务力量常态化覆盖全区7个街道、40个社区、336个小区和12个乡镇各个卡点工作站。

凝聚爱心 激发内生动力

3分兑换香皂、4分兑换牙膏、10分兑换洗衣液……走进洮河镇那尼哈村由洮北区新时代文明实践中心携手区妇联共同建立的新时代文明实践站“爱心超市”,络绎不绝的村民们用自己辛勤劳作换来的积分来到超市兑换生活所需物品。

洮河镇那尼哈村新时代文明实践站只是全区挂牌成立的23家“爱心超市”其中的一家。为更好的助力乡村振兴工作,展现新时代农村农民新风貌,洮北区以参与吉林省“千村示范”创建的23个示范村为依托,成立了23家“爱心超市”。“爱心超市”以村集体经济收入扶持、社会公益团体参与等多种形式进行运营,借助社会大家庭的力量,搭建起长期关爱、爱心传递、扶助弱势群体的平台。通过“爱心超市”充分调动农村各类群体参与社会公益事业的积极性,村民可通过参与“文明村屯”“美丽庭院”“干净人家”创建、“最美家庭”寻找、志愿服务、移风易俗、致富带富、全民阅读、邻里互助等活动获得积分,并用积分兑换“爱心超市”里等价价值的物品。

“爱心超市”本着实际、实用、实惠、实效的原则,充分发挥了积分兑换激励作用,进一步激发了村民内生动力,使村民在思想上发生转变,从“被动做”到“主动做”,从“推着做”到“比着做”,推进了广大农民群众积极参与志愿服务和乡风文明建设,共建乡村治理新格局。

团结力量 同心共创文明城

“您好,现在是红灯,请遵守交通规则,文明通行。感谢您的理解与配合,文明的交通秩序,需要我们大家共同维护……”每逢学生上学、放学或上下班高峰期,身着红色马甲的志愿者总会出现在市区主要交通路口,他们手持小红旗耐心细致地开展交通文明劝导,用热情与微笑感染着身边每一位市民,传递“城市畅通 有你有我”的正能量。

扫落叶、清杂草、捡枯枝……每周五下午,全区机关干部都深入所包保的小区开展常态化提升城市面貌活动,他们有人拿扫帚、有人拿铲子、有人推垃圾桶,大家分工合作对小区里的垃圾、落叶、杂草、枯枝等进行了集中清运,真正做到变“口号”为“行动”,整治一处、清洁一处、靓丽一处,让志愿服务精神如春风化雨般浸润人们心田。

为更好的深入推进志愿服务打通群众的“最后一公里”,洮北区新时代文明实践中心还打造了“3+3”志愿服务工作模式。即以新时代文明实践中心(所、站)为平台,结合“我们的节日”主题实践活动,组织开展了新春送春联、元宵节广场舞展演、猜灯谜、为环卫工人和车站疫情防控工作人员送汤圆、“端午佳节·关爱行动”等新时代文明实践志愿服务活动,先后下发了《关于春节期间开展“弘扬时代新风 传播文明风尚”活动的倡议书》《“城市畅通 有你有我”文明出行倡议书》等倡议书,不断提升“爱润洮北·微善圆梦”志愿服务品牌。

品牌引领 呵护蓓蕾托起未来

为了帮助全区广大未成年人扣好“人生第一粒扣子”,引导他们积极参与到新时代文明实践活动中来,洮北区新时代文明实践中心积极谋划,走进靖安小学开展社会实践活动。活动中,文明家庭志愿者以自己的亲身经历,向学生们讲述如何更好地与父母相处以及学习方面的一些技巧,如何做做一个讲文明、爱学习、爱劳动,孝敬父母的新时代好少年,让学生们深受教育。随后,同学们还穿上红马甲,以志愿者的身份进行了志愿服务,擦玻璃、扫地、拖地,孩子们在现场干得热火朝天,充分感受到了劳动快乐、劳动光荣的美好体验。

“我们是初升的太阳,是祖国的未来。我要从身边的小事做起,乐于助人,团结同学,尊敬师长,孝敬父母,不乱扔垃圾,遵守各项规定等。勿以善小而不为,勿以恶小而为之。弘扬中华美德是我们肩上的重任……”在洮北区开展“新时代洮北好少年”活动中,“勤学创新”标兵杜坤泽与全校同学分享了自己生活中尊老爱幼、团结同学、尊敬师长的故事,为同学们树立了美德榜样。

近年来,洮北区高度重视未成年人思想道德建设工作,扎实开展主题教育实践活动,切实推进了文明校园创建工作,通过品牌活动引领和外部环境营造,将家庭、学校和社会编织成一张无缝隙的网络。全区未成年人健康成长的社会环境不断净化,未成年人思想道德建设工作取得明显成效。

洮北区妇联联合市妇联在白城市第三中学举办了大型公益讲座,深入推进家庭教育,树牢家庭文化品牌;区教育局组织全区各中小学未成年人进一步树立正确的世界观、人生观、价值观,先后开展了“百年辉煌,同心向党”学生原创诗朗诵大赛活动、“童心绘百年盛世,妙手传红色基因”美术特色课程暨“庆祝建党一百周年”书画作品展、“喜迎‘七一’我想对党说”为主题的庆“七一”主题中队会等活动,引导学生扣好“人生第一粒扣子”。

一座城市的文明程度,不仅在于经济发展的速度,还在于群众感受幸福的温度。这种温度,来自志愿者的真情传递,来自志愿者的大爱奉献,来自志愿者的薪火相传,他们用一次次服务、一桩桩善举,践行着志愿精神,他们用一个个充满爱的“洮北故事”,在创建全国文明城市过程中贡献力量,让“志愿红”成为城市文明最温暖的底色,让志愿者成为城市文明最动人的音符,让志愿精神成为城市文明最厚重的涵养,凝聚起追求美好生活,建设美丽、幸福洮北更加磅礴的前行力量。



到保镇学校开展传统文化教育



白城三中学生线上聆听“喜迎二十大 争做好少年”团课



“我们的节日·元宵节”广场舞展演



志愿者深入到包保小区开展常态化提升城市面貌活动



明仁小学为“新时代洮北好少年”荣誉获得者颁奖



猜灯谜活动



志愿者正月十五为环卫工人送汤圆